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Citind broşura dlui Sitescu. 
(Cazul băncii „Timişiana"). 

Broşura dlui Sitescu este hotărît un 
document al uremurilor de azi; ea este 
douada debandadei sociale produsă în 
prima linie de eriza ualutară, — şi mai 
e douada nepregătirei noastre în general, 
pentru astfel de uremuri serioase. 

* 
Operaţiunile contabiliceşti atât de 

tâmpite, în baza cărora unii conducători 
ai băncii „Timişiana" — înţelegeau să 
ajungă ieftin sau chiar gratuit la acţiuni 
de ale întreprinderilor băncii; apoi eele 
de speeulaţiuni ualutare, făcute în bene
ficiul aeeloraş conducători; eele de par
ticipare la beneficiile aceloraşi întreprin
deri ; şi eele de distribuire de bacşişuri, 
— lasă uimit pe orice om priceput în 
materie de contabilitate. Oare acei con
tabili, cari încă au răspundere pentru 
înregistrări incorecte, — cum s'au putut 
preta la aşa eeua? Cum de aceştia sunt 
încă pe picior liber? 

Este euident, că dl Oprea nu este 
priceput în tehnica contabilităţii; nu în
ţelegem însă ce neuoie a fost de prezenţa 

dlui Arsenouiei pretutindeni; D-sa care 
încă nu auea altă specialitate, decât ceea 
de a şti cheltui bani mulţi — este aproape 
pe la toate întreprinderile băncii ..Timi
şiana" ea şi administrator delegat, fie că 
acele întreprinderi aueau sediul la Oradea 
ori Timişoara. D-sa pretutindeni ajungea, 
— la îneassarea onorariilor. Poate, că 
dacă acest „specialist" nu ar fi intrai în 
organismul băncii, tiu s'ar fi hazardat 
banca în atâtea afaceri „mari", — cu 
urmări atât de graue. 

Este de neînţeles dependenţa băncii 
de întreprinderile create sau finanţate de 
ea. Exploatările forestiere s'au făeut pre
tutindeni, fără un calcul, serios al renta
bilităţii ; eu toate acestea se asigurau prin 
anticipaţii inexplicabile onorarii de ex
ploatare pe seama conducătorilor. Aceasta 
uşurătate, trădează lipsa de pricepere a 
conducătorilor, căci dacă aceştia uoiau 
să-şi asigure uenituri justificate, ar fi 
trebuit să se gândească şi la întreprin
dere, ea să-şi aibă şi ea măcar chel
tuielile de regie acoperite eu ueniturile. 
Altcum uşurinţa lor capătă ealificatiuul 
de escrocherie. 

Dl Sitescu, dacă a âuut de scop, prin 
publicarea broşurei arestarea respeetiue 
tragerea în răspundere personală a 
d-lor Oprea şi Arsenouiei, — atunci putem 
zice, că şi-a atins scopul. Nu găsim însă, 
că prin publicarea acelor documente 
graue, cum a înţeles D-sa să fie folositor 
băncii? Crede doar dl Sitescu că s'a 
impus în faţa opiniei publice, de dincoace 
de Garpaţi, ea şi un purificator desinte-
resat? Greşeşte 1 

Prăbuşirea unor bănci româneşti, eu 
un trecut atât de frumos, produce aici la 



276 R E V I S T A E C O N O M I C A 

noi, dincoace de1 Garpaţi, — cele mai 
dureroase impresii. Noi, în uremurile ro
biei noastre, am ştiut să înfiinţăm, din 
prouerbiala noastră sărăcie, bănci, de 
cari regatul liber nu a fost în stare să 
creeze multe. Neputinţa fraţilor liberi, a 
fost camuflată eu acele artificiale eoope-
ratiue şi bănci poporale oficiale; câtă 
ureme la noi din iniţiatiuă particulară s'au 
creat bănci solide, cari în starea noastră 
economică simplistă de atunci, eorespon-
deau neuoilor practice. Sguduirea sau 
chiar prăbuşirea ăstorfel de bănci, create 
eu sforţări serioase, impresionează foarte 
dureros. De aceea nu trebuiau desuălite 
în public eu atâta cruzime ineoreetitunile 
săuârşite conştient ori inconştient, de 
unele persoane, ajunse prin noroc ori 
legături în fruntea unor bănci. Banca 
„Timişiana" trebuia saluată eu orice preţ, 
fără a amesteca în acţiunea sanării ches
tiile personale. Cei uinouaţi puteau fi ur
măriţi în justiţie, fără demoralizarea de
ponenţilor şi a acţionarilor, produsă prin 
tipărirea broşurei. 

Voim să fim bine înţeleşi; noi nu 
apărăm uinouaţii prin aceste şire, nici nu 
uoim să zicem, că preferim să trăim în 
minciună, — ei cunoscând psihologia ro
mânilor de dincoace de Garpaţi, afirmăm, 
că dl Sitescu a făcut un rău seruiciu 
băncii „Timişiana" prin publicarea bro
şurei, ba chiar tuturor băncilor de din
coace. 

Dl Siteseu este însă în plus şi su
perficial. Când însuşi recunoaşte, ea una 
dintre greşelile fundamentale a condu
cerii ueehi, e de a fi angajat banca „Ti
mişiana" în afaceri prea mari, — totuşi 
se lasă plăcut impresionat de uolumul 
afacerilor, — şi riscă afirmaţiunea, prin 
care se contrazice pe sine însuşi, că 
„dacă nu le-ar fi dat credite mari, Oprea 
eu şi fără aprobarea Consiliului, sau Co
mitetului, banca „Timişiana" nu ar fi su
ferit nimic, ei din contră ar fi azi cea mai 
puternică bancă din Ardeal şi Banat — 
mai tare poate chiar decât „Albina"." 

Dacă dl Siteseu nu şi-a luat oste
neala să cunoască trecutul şi organizaţia 
băncii „Albina" primul şi cel mai puternic 
institut financiar de dincoace de Garpaţi, 
cum putea D-sa peste tot să cunoască 
mâţa economică a acestor prouineii. Dar 
ce lipsă de bun simţ din partea D-sale 

de a compara eu „Albina" o bancă în 
suferinţă, ea şi când ioate băncile româ
neşti din aceste prouineii ar suferi de 
aceleaşi păcate, ea şi. banca, la care 
D-sa a fost 2 ani director general, atât 
de gras plătit. G. M. 

C. Teianu. 
Vor fi între cetitorii noştri şi de aceia, 

cari nu cunosc pe dl C. Teianu, însă cei 
ee'l cunosc, eeiee îi uor fi prezentat ure-o 
dată ure-o eerere, nu uor uita niciodată 
bunăuoinţa, eu care au fost primiţi şi 
promptitudinea, eu care au fost seruri. 

Dl C. Teianu, este secretarul general 
dela Ministerul Finanţelor. Deşi originar 
din ueehiul regat, D-Sa este părintele 
bun al prouineiei noastre, — căci de când 
auem fericirea de a ne număra cetăţeni 
ai României, nimeni nu a făcut atâta pentru 
Ardeal eât a făcut acest admirabil bărbat. 
D-Sale auem să-i mulţumim dreptatea, 
ee-a făeut-o funcţionarilor ardeleni dela 
finanţe, preferaţi şi uitaţi de toate Quuer-
nele, ce saii perândat la cârmă. D-Sa 
este unicul secretar general din Ministere, 
care prin descinderi la faţa locului ia 
contact eu populaţia, şi cu toată sifuafia-i 
delicată şi plină de multă răspundere, 
pentru finanţele ţării, — îşi dă silinţa să 
ia măsuri practice pentru liniştirea şi 
uşurarea celor apăsaţi de greutatea ure-
murilor de azi. D-Sa are pentru fiecare 
solicitator nu numai euuinte, cari merg 
de-a dreptul la inimă, ci şi soluţii mul-
ţămitoare pentru fieeare chestie, ce i-se 
prezintă. Prin felul D-Sale de a fi, face 
incontestabile seruieii şi în sus şi în jos, 
şi noi l-am aduce drept pildă de urmat 
pentru toţi eârmuitorii noştri actuali şi 
uiitori. Foarte mult poate face, mai ales 
azi, un om înţelegător al uremurilor şi 
bărbat luminat, cum e D-Sa, fără, ea statul 
să păgubească. 

Multele euuinte de laudă, şi recuno
ştinţă, auzite la adresa D-Sale, ne în
deamnă să arătăm, că de astfel de bărbaţi 
auem azi trebuinţă. 

închinăm aceste eâteua euuinte uenite 
dela inimă, inimosului d. G. Teianu, — eu 
multă plăcere. 



Criza de credit în România. 
Delegaţiunii Eeonomiee a Quuernului i.'au 

fost prezentate, în o şedinţă recentă, două me
morii, asupra erizei de credit în general, şi a 
creditului agrieol în special, precum şi propuneri 
asupra măsurilor de îndreptare, ee trebuie luate. 

Prezentatorii sunt Ministrul Industriei şi Co
merţului, dl V. Madgearu şi dl ministru Mihail 
Manoilescu. 

Redăm aici soluţiile propuse de ministrul 
Madgearu, pentru asanarea erizei, urmând, ea în 
alt număr, să redăm şi soluţiile propuse de dl 
ministru Manoilescu şi să ne pronunţăm asupra lor. 

Propunerile dlui ministru Madgearu sunt: 

0 acţiune sistematică de scădere a dobânzilor. 

Deşi dela maximalizarea dobânzii, nu se pot 
aştepta rezultate pozitiue, dl Ministru crede eă d 
lege contra eametei ar putea auea efecte parţiale 
în cazuri de camătă clasică, dacă s'ar preuede o 
dispoziţiune (analoagă celei din legea bulgară din 
192?) prin care li se înlesneşte debitorilor să facă 
d o D a d a dobânzilor cari erauîneassate de creditori. 

In aeelaş timp, tendinţa spre reducere a do-
bânzei ce se desemnează în ultimele şase luni, 
deşi îneă timid, în urma iniţiatiuei ee am luat de 
a determina băncile mari să fixeze un plafon de 
18 la sută pentru anul în curs, trebuie să fie ac
centuată şi accelerată astfel ea imediat după 
aeeia să se poată proceda eu succes la acţiunea 
sistematică de eonuersiunea datoriilor agricul
torilor. 

Capitalurile pentru agricultură. 

Prima măsură absolut indispensabilă, este 
să se pună la dispoziţia agrieuiturei o sumă de 
1—2 miliarde, eu o dobândă maximă de ICI la sută. 

In acest scop este urgent: 
A se organiza extinderea creditelor agricole 

pe ruarante astfel eă în această campanie agri
cultorii să poată obţine credite de 10 ia sută pe 
cerealele depozitate în silozuri sau în magaziile 
din gări ; 

A se întemeia institutul de credit ipotecar 
agrieol, pentru a se pune la dispoziţia agricul
torilor eu 10—12 la sută (inelusiu amortizarea), 
sub forma unor credite pe termene lungi, bani 
aduşi din străinătate. 

Prin această acţiune pozitiuă, completată de 
măsurile generale pentru îmbunătăţirea eondi-
ţiunilor generale de credit, se ua da un nou şi 
definitiu impuls pentru reducerea dobânzilor. 

Conuersiunea datoriilor agricultorilor. 

S e ua ereia astfel împrejurări fauorabile 
pentru punerea în aplicare a unui proiect de 
eonuersiune a datoriilor agricultorilor. 

Un asemenea proiect de eonuersiune, trebuie 
să urmărească, să înlesnească lichidarea dato
riilor actuale ale agricultorilor, imobilizate şi 

supraîncărcate eu dobânzi oneroase, prin tran
sformarea lor în datorii eu eondiţiuni suportabile 
şi raţionale, asigurându-se astfel asanarea situa-
ţiunei debitorilor agricoli şi continuitatea exploa
tărilor agricole ameninţate în existenţa lor. 

Această operaţiune de eonuersiune a dato
riilor agricultorilor se poate faee prin determi
narea şi stimularea creditorilor actuali să se 
înţeleagă eu debitorii lor, reducând dobânzile 
întârziate şi procentele pe uiitor şi admiţând ter
mene noui de plată; prin preluarea creanţelor 
şi aeordarea unor credite noui pentru eonuer
siunea actualelor datorii oneroase. 

Aeordarea unor asemenea credite de eon
uersiune trebuie însă să se lege pe cât e posibil 
de scăderea din partea actualilor creditori a 
unei fracţiuni din rămăşiţele de dobânzi întârziate, 
pentru a se ereia astfel o egalitate de situaţiune, 
între actualii creditori. 

In genere, calea întâi este indicată pentru 
creanţele agricole fără garanţii ipoteeare, a căror 
aehitare de către debitor ar fi posibilă dacă i se 
acordă eondiţiuni suportabile de dobândă şi 
ternten în raport eu uenitul realizat din exploa
tarea sa agricolă. Dat fiind greutatea de a se 
procura curând credite de eonuersiune a actua
lelor datorii ale agricultorilor, garantate eu ipo
teci, trebuie să urmărească a procura mijloace 
lichide băncilor, cari prin aetruitatea lor procură 
credite de exploatare agrieuiturei, precum şi 
comercianţilor şi industriaşilor, cari furnizează 
agricultorilor materiale, unelte şi maşini, nece
sare exploatare! lor. 

In modul aeesta se ua reface eu un ceas 
mai degrabă capacitatea lor de a procura din 
nou şi în mod regulat credite de exploatare, ma
teriale şi unelte de credit agricultorilor. In aeelaş 
timp prin aceasta se ua scoate în euidenţă preo
cuparea de asanare a organizaţiei de credit 
a ţârei. 

Mijloacele de realizare. 

După ee am fixat ţelul şi caracterul opera-
ţiunei de eonuersiune a datoriilor actuale ale 
agricultorilor, trecem la precizarea căilor şi mij
loacelor practice de realizare. 0 

Este dela sine înţeles eă aplicarea unui plan 
de eonuersiune a datoriilor agricultorilor nu se 
poate face fără concursul şi fără contribuţia Sta
tului şi în cadrul unor măsuri legislatiue. 

Statul trebuie să stimuleze sporirea mijloa
celor de împrumut ale institutelor de credit, ofe
rind în primul rând auantagii, cari să atragă 
publicul din ţară şi străinătate către scrisurile 
şi obligaţiunile ipoteeare. 

Statul trebuie să susţină acţiunea institu
telor de credit, oferind în anume cazuri garanţia 
sa pentru acoperirea riscurilor, ee pot decurge 
din preluarea creanţelor agricultorilor şi înlo
cuirea lor eu noui credite de eonuersiune. 

Statul trebuie să susţină preţul pământului, 
luând parte la licitaţiile auerilor debitorilor insol-
uenţi, ajunşi la execuţie silită şi să acopere ehiar 
pierderile, ee ar putea rezulta pentru creditori 
din asemenea uânzări. 
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In sfârşit pentru uşurarea situafiunii extrem 
de precară a unor debitori, Statul trebuie sâ 
acopere eu mijloacele sale anume seăzăminte de 
procente. 

In uederea organizării şi sistematizării con
cursului şi contribuţiei Statului la opera de asa
nare a debitorilor agricoli este necesar să se 
ereieze 

0 centrală a operaţiunilor de eonuersiune a 
datoriilor agricultorilor, 

la a cărei conducere, în afară de reprezentanţii 
Statului (Ministerul de Finanţe şi Ministerul de 
Agricultură) ar lua parte reprezentanţi ai Băneei 
Naţionale şi a principalelor institute de credit. 

Atribuţiunile instituţiunei. 

Atribuţiunile acestei instituţiuni ar fi urmă
toarele : 

In caz când debitorii nu uor plăti dobânda, 
amortismentele sau ratele împrumuturilor acordate 
de institutul de credit respeetiu, care a eonuertit 
datoria, Centrala să preia asupra ei creanţa şi 
o achita, sau aprobă executarea silită a debi
torului. In acest caz ea acordă Institutului de 
credit respeetiu auansuri fără dobândă, egale eu 
sumele ajui;se la scadenţă, urmând să fie ram
bursată în ziua realizărei sumelor obţinute prin 
execuţia silită; 

In caz când se procedează la executarea 
silită a debitorului, Centrala dă mandat Gassei 
Rurale să ia parte la licitaţie şi să eumpere 
euentual proprietatea licitată pentru a euita pier
deri, rezultate din realizarea unui preţ inferior 
sumei datorate de către debitor; 

Acoperă până la o sumă totală de 50 mi
lioane JGei, de orice pierderi .ce ar realiza Insti
tutele de credit respeetiue, din uânzările silite, 
ea urmare a împrumuturilor de eonuersiune acor
date de e le ; 

Acordă până la concurenţa sumei de 300 
milioane lei, subuenţiuni pentru reducerile de 
dobândă în fauoarea debitorilor aflaţi în situaţiuni 
precare. 

înainte de a cerceta cum pot fi procurate 
sumele necesare de către Stat, e necesar a fixa 
suma maximă a operaţiunilor de eonuersiune, 
pentru care Statul poate să dea garanţie sau să 
ia asupra sa riscuri sau sareini de orice natură. 

Dacă admitem că portofoliul agricol al băn-
eilor se ridică la circa 30 miliarde şi că din 
aceasta ar intra într'o formă sau cealaltă în ca
drul operaţiunilor de eonuersiune două treimi, 
cifra de 20 miliarde ar indica ordinea de mărime 
a acţiunii de asanare a datoriilor agricole. 

Cel puţin jumătate din această sumă se ua 
lieuida prin aranjamentele dintre creditori şi de
bitori, adieă prin determinarea şi stimularea în 
modul cum se ua preuedea mai jos, a uşurărei 
eondiţiunilor de dobândă şi plată. 

Rămâne prin urmare o sumă de 5 miliarde 
pentru care ar fi necesar să se preuadă credite 
noui de eonuersiune. 

Credem că putem limita la 5 miliarde cifra 
maximă a operaţiunilor de eonuersiune eu ga-

I ranţia Statului. Nu trebuie să se ( uite o singură 
! clipă că operaţiunile institutului de credit ipo-
I teear, cari nu intră în cadrul aeţiunei de eonuer-
I siune, dar deseruese tot pe agricultori, anga- ' 
1 jează nu numai garanţia Statului pentru toate 

emisiunile de obligaţiuni, ei şi bugetul Statului, 
care se angajează să acopere o parte din do
bânda ce plăteşte pentru obligaţiuni, în interualul 
de timp delà emisiunea lor şi până la plasarea 
banilor, în împrumuturi ipoteeare. 

De aesea limita de 5 miliarde este raţională. 
De altminteri, îndată ee se ua declanşa ac

ţiunea de asanare a debitorilor agricoli şi se uor 
ereia noui isuoare de alimentare a pieţei de 
credit, dobânda scăzând, o bună parte din lichi
dări se uor face direct şi fără concursul Insti
tutului de credit, ce se ua ocupa de eonuersiunea 
datoriilor agricultorilor. 

Interuenţia bănească a Statului. 

Trecând la mijloacele băneşti, pe care ' tre
buie să le pună Statul la dispoziţia Centralei 
operaţiunilor de eonuersiune, credem eă ele tre
buiesc grupate în două : ordinare şi extraordinare. 

Ordinare : o subuenţie anuală de 250 milioane, 
înscrisă în buget; 

Extraordinare : 
din produsul uânzărei acţiunilor Statului, 

circa 400 milioane ; 
din mobilizarea ereanţelor Creditului Indu

strial, preluate de Stat, conform planului de sta
bilizare, circa 1 şi ùh sfert mii iard '" 

Euentual, din produsul celui de al doilea 
auans de 4 mii. dolari delà Cassa P. T. T. 

Nu ua fi neuoe să se facă uz de toate mij
loacele extraordinare. Dar, le-am enumerat pentru 
"alegerea celor mai potriuite. 

Cum se uor face operaţiile de eonuersiune. 

Operaţiunile de eonuersiune ar urma să se 
facă prin: 

Institutul de credit ipotecar tranzitoriu pentru 
datoriile pe garanţii ipoteeare ale proprietarilor 
agricoli, delà 5Û H. în sus; 

Cassa Rurală (căreia urmează a i se spori 
posibilităţile prin înlesnirea emisiunilor de obli
gaţiuni şi euentuai preluarea unei diferenţe de 
dobândă de eătre Stat), pentru datoriile garan
tate eu ipoteci ale proprietarilor sub 50 H. 

Banca Centrală Gooperatiuă (care ua creta 
o secţiune specială) şi Băncile comerciale pentru 
împrumuturi pensonale. 

Operaţiunile de eonuersiune ce se fac eu 
garanţia sau contribuţia Centralei, se uor realiza 
pe bază de ipotecă, eu excepţia celor ee priuese 
pe mieii agricultori ee posedă întinderi de pă
mânt sub 10 H. şi pentru care ipoteca ar fi co
stisitoare. In aceste cazuri operaţiunile se uor' 
întemeia pe creditul personal al agricultorilor şi 
creditele de eonuersiune se uor eşalona în mai 
multe rate. 
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Suspendarea executărilor silite pe termen de un an. 

Pentru ea acţiunea de asanare a debitorilor 
agricoli să dea rezultate, este neuoie să se sus
pende executările silite pe un termen de un an 
dela punerea în aplicare a proiectului de eon-
uerslune. O asemenea măsură este şi în interesul 
creditorilor pentru că menţine în funcţiune aeti-
uitatea produetiuă a debitorilor agricoli. 

Instanţe de arbitraj. 

Dar pentru ea suspendarea să fie justificată, 
ea trebuie să fie acordată de instanţele de arbi
traj, pe care urmează să le ereiăm pentru apli
carea sistemului. 

Propun ea la oraşe eomisiunile de arbitraj 
să fie compuse din: un judecător, care să nu mai 
aibă altă oeupaţiune; directorul Băneei Naţionale 
din localitate sau delegatul său; un director de 
bancă, ales de băneile din localitate; un agri
cultor şi un comerciant, desemnaţi de Camerele 
de agricultură, sau, în lipsă, de o adunare ad-
hoe, a debitorilor dela bănci, eonuoeaţi de Tribunal. 

Ea sate, Comisia arbitrală ar trebui formată 
din judecătorul de ocol, Directorul Băneei Po
pulare din comună şi un sătean, ales de debi
torii Băneei Populare, eonuoeaţi de către jude
cător. 

Cum se ua eere interuenţia Consiliilor 
de arbitraj. 

Orice debitor, eare îndeplineşte eondiţiunile 
de mai jos,-poate cere unei Comisiuni arbitrate 
să interuinâ: fie pentru modificarea eondiţiunilor 
de dobândă şl plată a datoriei sale, fie pentru 
eonuertirea e i : 

Creditul să fie contractat şi utilizat (sau 
partea utilizata) cel puţin înainte de 30 Iulie 1929, 
adică cel mult 9 luni după stabilizare); 

Dobânda să fi fost de cel puţin 15 la sută 
până la 1 Ianuarie 1930; 

Debitorul să fi achitat, în total, dela data 
utilizare! creditului şi până la datele de mai sus, 
sume cari s ă eehiualeze eu dobânzile de mai 
sus, la capitalul iniţial datorat, afară de cazuri 
excepţionale justificate (succesiuni, ete.). 

Debitorul să poată oferi, pentru garantarea 
datoriei eonuertite, o garanţie ipotecară sau una 
eehiualentă, eare să îndeplinească eondiţiunile 
normale de admisibilitate, eu excepţia agriculto
rilor ce nu posedă decât până la 50 H. teren. 

Comisiunile arbitrate uor cerceta situaţiunea 
exactă a debitorului, stabilind suma datoriei ipo
tecare şi a datoriilor personale, dobânda reală 
plătită şi aDerea debitorului. Vor examina pro
punerea euentuală a debitorului de a se libera 
de datoria sa, eu eondiţiunea redueerei dobân
zilor şi aeordărei unor termine de plată şi dacă 
uor ajunge la eonuingerea că, în caz de admi
tere a propunerii sale în total sau în parte, ere-
ditul ua fi achitat, îl uor determina să cadă la 
un acord. 

Hotărârea Comislunei de arbitraj ua fi în 
acest caz executorie pentru ambele părţi. 

Legea contra eametei ar fi de un real folos 
pentru acţiunea în această direcţiune a eomisiu-
nilor de arbitraj: 

Dacă eomisiunea de arbitraj pa constata că 
nu se poate realiza o regulare a datoriei pe calea 
unul acord între creditor şi debitor, fie din cauza 
mărimei datoriei sau a garanţiilor Ipotecare date, 
ua întocmi un plan asupra posibilităţilor de asa
nare a debitorului respeetiu, pentru a decide 
dacă şi în ce măsură poate acorda creditul de 
eonuersiune necesar lichidării totale sau parţiale 
a datoriilor existente. 

Pe lângă fiecare institut de credit, autorizat 
a face operaţiuni de eonuersiune a datoriilor ae-
tuale ale agricultorilor, ua funeţiona eâte un Co
misar al Centralei operaţiunilor de eonuersiune, 
eare ua putea opune ueto- ori de câte ort ar so-" 
coti că împrumutul de eonuersiune nu este su
ficient garantat. 

* 
Procedând astfel şl în eondiţiunile preuăzute 

mat sus, cred că s'ar întreprinde o mare acţiune 
de saluare a agrieulturei, fără zdruncinarea or
ganizaţiei noastre de credit. Operaţiunea este 
limitată la o ajutorare a debitorilor soluabili, în 
suferinţă din cauza crizei şi a seăderei generale 
a preţurilor, şi la o amendare a creditorilor prea 
auizi şl imprudenţi în plasarea disponibilităţilor lor. 

Concentrarea şi fuzionarea băncilor reali
zată în aeelaş timp şi în eondiţiunile preconizate 
ar fi o eompesaţie utilă pentru întărirea organi
zaţiei noastre de credit şl garantarea interesului; 
pe care Statul îl poartă, nu numai debitorilor 
neuoiaşi, dar şi celor cari caută o plasare sigură 
a fondurilor lor disponibile. Reorganizarea băn
cilor şi circumscrierea aetiuitâţit lor, este o ce
rinţă generală şi Insistentă, eare mi poate lipsi 
în momentul când s'ar lua măsuri aşa de graue, 
în interesul tocmai a acelora cari, prin neputinţa 
şi nesocotinţa lor, au ajuns să pericliteze însăşi 
ideea de credit, de depunere şi de eeonomie în 
ţara românească. 

0 punere la punet 
Faimosul preot român Nieolae Răehiţan din 

Qaleş, publică în numărul 19 dela 16 August a. e. 
al ziarului german-săsese din Sibiu „Die neue 
Zeitung"*) un aspru şi calomnios rechizitoriu la 
adresa foştilor conducători ai „Gassei de păstrare" 
din Sălişte şi a Justiţiei române, în legătură eu di
ficultăţile de plată în eare a ajuns numita bancă. 

Inuinueşte fosta conducere a Cassei de pă
strare, c ă eu ştiinţă a cauzat nenorocirea şi ruina 
băncii, iar Justiţia că nu şi-a făcut datoria, căci tre
buia să aresteze pe conducătorii Cassei de 
păstrare 1 

Justiţie nu este la noi — cutează să serie dl 
Răehiţan — decât numai eu numele de pe placa 
de tinichea 1 

*) Ziarele româneşti, probabil, au refuzat să dea ospi
talitate prozei sale. 
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Dl Răehiţan serie mai departe, eă-şi uşu
rează inima, publicând cele de mai sus, deşi a 
ajuns la eonuingerea eă nu poate ajunge la 
nici un rezultat faţă de zidul cel puternic, construit 
de domnii cei mari, prin mituire şi participare 
la jaf. 

Sunt aserţiuni graue, şi calomnioase acestea 
emise eu prea mare uşurătate, pentru cari, cel 
ee le-a emis, are grea răspundere şi pot aştepta 
grele sancţiuni, 

„Gassa de păstrare" a ajuns în situaţia pre
cară în care se găseşte, fără îndoială prin gre-
şelele graue, ee s'au comis de conducerea ei, ră
pită de curentul nefast de după rásboju, eând s'a 
apucat din nenorocire, ea multe alte bănci din 
ţară, de întreprinderi industriale. Dar n'a făcut 
aceasta eu rele intenţii şi mai ales n'a lucrat eu 
rea credinţă. 

Din zeci de expertize făcute la „Gassa de 
păstrare", de organe competente, n'a afirmat şl 
n'a putut afirma aceasta nici una. 

La dezastrul acestei banei au conlucrat, în 
mare parte şi împrejurările economice nepriel
nice de după răsboiu. 

Din norocire, „Cassa de păstrare" eu aju
torul celor chemaţi şi mulţumită acţiunii energice 
şi desinterésate a unor oameni de bine, este pe 
cale a se reface în curs de eâţiua ani. Cercurile 
interesate, deponenţii şi aeţionarii, nu au să re
nunţe decât numai la o parte, relatiu neînsem
nată a capitalurilor încredinţate sau inuestite la 
aceasta întreprindere. 

Uotul dat de ultima adunare generală extra
ordinară, ţinută zilele trecute, care a ratificat 
cererea de concordat preuentiu, prezentată Tri
bunalului de actuala conducere, douedeşte, eă 
deponenţii şi aeţionarii şi-au înţeles bine adeuă-
ratele interese şi nu se lasă ameţiţi de uorbele 
şi scrisele unor oameni iresponsabili eum este 
şi dl. Răehiţan. 

Depresiunea economică şi politică 
comercială. 

(Urmare). 

Dacă una dintre ţâri, neaparţinând părţilor 
semnatare a eonuenţiunii comerciale din 1929, îşi 
augmentează tarifele sale uamale existente sau 
ereiază altele noui, partea, care se ua considera 
lezată prin aceasta ua auea dreptul să ceară 
deschiderea de tratatiue amicale între' guuernele 
respeetiue interesate, pentru a restabili astfel 
echilibrul rupt. 

Dacă aceste tratatiue nu ajung la un bun 
sfârşit în decurs de două luni, partea care a 
eerut deschiderea negoeiaţiunilor ua putea de
nunţa eonuenţiunea. 

Dacă. una, sau mai multe, dintre părţile con
tractante, ar face uz de dreptul lor de denunţare 
a eonuenţiunii, toate celelalte părţi, cari uor priui 
această denunţare ea o turburare a echilibrului 

stabilit, uor putea, la rândul lor, să o denunţe 
şi ele. 

eonuenţiunea urmează să intre în uigoare 
la data de 1 Noemurie 1930, dacă a fost câştigat 
un număr suficient de ratificări înaintea aeestui 
termen. 

Pe lângă aceasta, reprezentanţii celor două 
zeci şi trei naţiuni au semnat un protocol refe
ritor la programul negoeiaţiunilor uiitoare în le
gătură eu chestiunea tarifelor uamale, şi, mai 
ales, în legătură eu reducerea drepturilor (fiscale) 
şi a măsurilor, ee tind spre o mai bună organi
zare a produeţiunii şi a distribuţiei mai raţionale 
a produselor. 

Pentru a pregăti negoeiaţiunile, s'a eerut tu
turor semnatarilor să răspundă la diuerse che
stiuni, cari priuese supraprodueţiunea din ţările 
respeetiue, debuşeurile pentru produsele lor, 
mijloacele de facilitare în materie de extensiune 
a afacerilor, ete. 

In aeelaş timp, munca indispensabilă pentru 
unificarea nomenclaturii uamale trebuie dusă mai 
departe şi se uor cere auize de desluşire asupra 
subiectelor tehnice priuitoare la schimbul de 
mărfuri. 

Un act final comportă o făgăduinţă a Socie
tăţii Naţiunilor de a întreprinde o anchetă asupra 
mijloacelor, eu ajutorul cărora să se stabilească 
o cooperaţie strânsă între ţările europene şi între 
celelalte de peste apă şi recunoaşte, eă eonuen
ţiunea comercială nu este decât o primă etapă 
spre cooperarea economică în Europa. 

Acesta este, împreună eu situaţia incertă a 
eonuenţiunii priuitoare la prohibirea exportului şi 
a importului, rezultatul destul de puţin satisfă
cător după trei ani de eforturi pentru aplicarea 
principiilor conferinţei economice internaţionale; 
acest rezultat a dat ocazie la numeroase comen
tarii, unele ironice, multe descurajatoare. 

In orice caz, trebuie să recunoaştem, eă aci 
este uo.rba de prima eonuenţiune între state pri-
uitor la capitolul tarifelor uamale şi a piedeeilor 
în materie de comerţ. 

Quuernele europene au dat, însfârşit, do-
uadă de o bunăuoinţă sigură pentru rezoluarea 
acestei probleme. 

E uşor lucru să omor o idee îneă din faşe, 
dar trebuie obseruat negreşit, eă o asemenea 
acţiune poate duce lumea spre un regres, eare 
poate auea urmări mult mai triste decât cele cu
noscute până acum. 

Cu toate mijloacele de scăpare, fără de cari 
eonuenţiunea nu ar fi putut fi acceptată de ma
joritatea statelor semnatare, eonuenţiunea comer
cială ua da naştere, probabil, îneă din primii ani 
de aplicare, unei stabilităţi sigure şi unei atmo-
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sfere calme în relâţiunile economice dintre di
feritele ţări, eeeaee nu poate fi decât faDorabil 
discuţiei problemelor mai complexe, lăsate deo
camdată, în suspensie. 

Principiul eu totul nou, stabilit şi înscris îo 
eonuenţiune, acela prin care s'a hotărît obliga
ţiunea pentru un stat de a intra în negoeîaţiuni 
amicale eu celelalte state în uederea restabilirii 
unui echilibru rupt, reprezintă prin sine însuşi 
un progres foarte important spre o mai bună 
comprehensiune reciprocă. 

Statele cari ratifică eonuenţiunea nu au 
nimic de pierdut prin aceasta, ei numai de câştigat. 

Este adeuărat, că dela semnarea eonuenţiei, 
anumite acte oficiale au creat o impresie puţin 
fauorabilă, mai ales în cercurile agricole ale di
feritelor state; dar aceste acte au fost anunţate 
conferinţei, sau dacă nu, ele au fost deplin justi
ficate prin împrejurările eseepţionale asupra că
rora s'au făcut rezeruele euoenite la timpul său. 

Aceste acte oficiale demonstrează până la 
ce proteeţiune exagerată înţeleg să recurgă a-
numitel ţări şi cât de imperios necesar şi urgent 
este, ea reprezentanţii responsabili ai guuernelor 
să se unească din nou pentru a examina cât se 
poate de serios, lăsând la o parte orice altă 
preoeupaţie, mijloacele proprii de a ajunge la o 
ameliorare. 

Problema nu e numai de domeniu economie; 
ea păşite fi numită foarte bine şi o problemă po
litică. O apropriere economică nu poate să nu 
amelioreze raporturile politice, iar o antantă po
litică nu poate fi fondată decât pe baza interesului 
reciproc, în absenţa legăturilor economice prea 
strâmte. 

Ar fi eu totul prematur să sugerăm de aci 
caracterul şi măsurile ce ar fi de adoptat pentru 
o cooperare mai strânsă între ţări pe terenul eco
nomie şi ar fi deplasat să încercăm a întocmi un 
plan politie; dar toţi acei cari au pe inimă bunul 
mers uiitor al Europei trebuie să fie recunoscă
tori d-lui Briand care, între împrejurările actuale, 
a lansat înalta sa eoneepţiune, pentrueă ea a în
curajat statele să caute soluţiuni comune pentru 
neuoile lor economice comune, şi tot ea eonstitue 
o sforţare să facă pe aceste state să eonsidere' 
propriul interes naţional ea fiind compatibil eu 
interesul general. (După E. Heldring). 

Situaţia. 
Făcând o călătorie prin oraşele şi satele din 

sudul judeţului Seuerin, omul se întoarce eu im
presii generale destul de plăcute. 

Câmpiile se prezintă peste tot destul de bine, 
rasa animalelor mari — poate că din cauza tim

pului foarte fauorabil — fac o impresie exce
lentă, satele şi chiar şi oraşele par a fi în, con
tinuă tendinţă de înfrumseţare şi progres. Sin
gurele drumurile şi eu deosebire cele comunale 
sunt în stare destul de rea. 

S e arată progres pe toată linia. Acest pro
gres este posibil numai în urma faptului, eă oa
menii muncesc enorm de greu şi mult, iar pentru 
existenţa lor eheltuese minimul posibil, hrana lor 
de lux este mămăliga, laptele şi brânza. 

Descriu mai la uale situaţia prinsă în fugă. 
Oamenii sunt înglodaţi în datorii eu dobânzi 

dela 24—28°/o, prouenite în cea -mai mare parte 
din zidiri de case scumpe şi din cumpărări de 
hrană în timpul secetei de acum doi ani. S e uede 
însă eă deşi cu greutate, totuşi se face faţă ace
stor dobânzi, căci portăreii din Caransebeş, deşi 
au foarte mult de lucru, aetiuitatea lor se re
strânge mai mult asupra uăii Bistrei şi turul Or-
şouei, ţinuturi cari de altfel şi înainte de răsboiu, 
erau pline de datorii. S'a îmbunătăţit situaţia — 
faţă de cea dinainte de răsboiu — în ţinutul Te-
regouei, unde lumea îşi uede binişor de treabă. 

Pe lângă carnetele mari, apasă greu asupra 
locuitorilor şi impozitele. Dacă cele eătră stat 
sunt suportabile, apoi cele comunale sunt aşa de 
mari, eă nici deeum nu-şt găsesc justificare. Mi 
se spunea, eă reuine cam pe capul de locuitor 
(deci şi copiii miei) cam Lei 1500. 

Contra acestor sarcini importante posibili
tăţile de câştig ale oamenilor sunt foarte reduse. 

Izuoare de câştig dau: uitele, porcii, frue-
tele şi în măsură mai mică; legume, zarzauaturi, 
ouă şi paserile de casă . In cereale şi fân puţini 
oameni au prisosuri de uânzare. 

Valorificarea acestor produse-se face foarte 
neeeonomie, femeile din jurul oraşelor îşi scot 
singure în târg produsele, ducându-le în cap, pe 
jos câte 7—15 Km., şi soâreolindu se ziua întregă 
să le uânză. Preţurile realizate miei pe departe 
nu eehioalează eu munca de animal ce au depus. 
Fructele de uânzare le încarcă în cară şi eu-
treeră eu ele zile întregi judeţul Timiş-Torontal 
sau Mehedinţul şi Doljul, sehimbându-le pe grâu 
sau pe porumb. 

Cum. câştigurile din agricultură nu sunt su
ficiente pentru acoperirea cheltuielilor, mulţi lo
cuitori îşi întregesc ueniturile lucrând eu mâna 
prin păduri şi diferite întreprinderi. 

In timpul din urmă bursa a început să prindă 
putere. Zi de zi pare a fi tot mai fermă. 

După petrolifere, cari au obţinut în luna din 
urmă urcări de 30—50°/ 0 din ualoare, în timpul 
din urmă s'a ridicat şi cursul bancarelor şi in
dustrialelor. 
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Astfel Bănea Românească a ajuns la 720, 
tar Reşi{a pe lângă aeeiea, că şi-a înghiţit cuponul 
a rămas 390 faţă de 345. 

Splendid s'au urcat: Creditul Industrial dela 
440 la 600, iar Crediul tehnic dela 320 la 400. 

Toate aceste ureări făcute fără multe eforturi 
douedesc cât de comprimate au fost şi mai sunt 
îneă cursurile ualorilor. 

Tendinţa este îneă bună. 
Singurul pericol îl constituie uersiunea, că 

majoritatea acţiunilor adunate în timpul din urmă 
de pe piaţă sunt în mâinile oamenilor din nemij
locita apropiere a bursei. 

Şi la rente situaţia este bună — eu deose
bire şi-au reuenit mult. Urbanele Bueureşti. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

GRONIGA. 

Incassările Statului pe Iulie prezintă un 
spor de 383 milioane faţă de anul 1929. 

Ministerul de finanţe a întocmit tabloul ge
neral al îneassărilor Statului pe luna Iulie a. e. 
făcute prin Banca Naţională. 

Din acest tablou rezultă o creştere îmbucu
rătoare a îneassărilor Statului. 

Incassările pe luna Iulie se prezintă eu un 
spor apreciabil, chiar faţă de incassările pe 
aceeaşi lună din anul trecut. 

Sporul cel mai însemnat la aceste îneassări 
îl dau capitolele monopolurilor, exploatărilor de 
Stat şi Cassei autonome a drumurilor. 

lată, după datele ministerului de finanţe, în-
easşările Cassei autonome a drumurilor şi ale 
regiilor autonome: 

Gassa autonomă a drumurilor 32.881.478"— 
P. C A. 62.662.263—, P. A. R. 1. D. 19.350.603 — 
Păduri 37.135.029-50. R. E . A. Z. 2819.505—, Mo
nitorul Oficial 14.753.743-—, Conducta de petrol 
20.685.330 —, Reg. Redeu. Miniere 36.898.152-40. 
Regii Ardeal 12.499.594-5?. — 206.804.220-47. Ex
ploatări (cifre nete) 37.146.238 —. Total 243.95045847. 

lată şi tabloul eu incassările eomparatiue eu 
aeeeaş perioadă a anului trecut: 

Total îneassări. 
Iulie 1930 — 3.041.709.537-47. Iulie 192a — 

2.658.690.298-—. Ineassat în plus 383.019.239-47. 
Redăm mai jos şi tabloul pe Iulie 1930, care 

cuprinde la monopoluri şi exploatări incassările 
nete: 

Vămi 347.498.077 —, Alcool 53.425.420--, Taxe 
de consumaţie 246.241.523—, Cifra de afaceri 
142.620.890—, Spectacole 5.500,721-—, Total impo

zite indirecte 795.286.631-—, Impozite directe 
878.070.401—, Timbru şi înregistrare 328.165.497 — 
Monopoluri (eifre nete) 505.657.412—, Exploatări 
(eifre nete) 98.102.448 -—, Incassările ministerelor 
91.506.342-—, Total 2.696.788.731 •—, îneassări ex-
eepţionale;5.020.540- —. Total general 2.701.809.271 — 

* 
Al iV- lea Congres Internaţional al Aso-

ciaţiunii Absolvenţilor Şcoalei superioare de 
comerţ se ţine în a. e. în Budapesta, în zilele de 
7—9 SeptemDrie. 

Ea ordinea zilei sunt, între altele: Proiectul 
constituirii unei Federaţiuni Internaţionale a Ab-
soluenţilor Şcoalei Superioare de Comerţ şi 
Schimbul internaţional al diplomaţilor Şcoalei 
Superioare de Comerţ şi reciprocitatea în eondi-
ţiunile stabilirii lor în străinătate. 

* 
înscrierile la Academia de înalte studii 

comerciale din Cluj se fac în timpul dela 20 
Septemurie a. e. — 31 Oetomurie a. e. inelusiu. 

Canti tatea şi va loarea prisosului de ce
reale exportabil al României. Cantităţile de 
cereale, disponibile pentru export în ţara întreagă 
sunt următoarele : orz 1.500.000 tone ; grâu 7:0.000 
tone; ouăs 250.000 tone; secară 300.000 tone; fa
sole, mazăre, linte 50.000 tone; oleaginoase 50.000 
tone; porumb ueehi şi nou 1.600.00(1 tone. Total 
4.600.000 tone în ualoare aproximatiuă de 17 mi
liarde Eei 

Posta Redaeţiunu. 
Un Regăţan. Deşi eu anonimi, principial, nu se stă de 

uorbă, totuşi ţinem a Uă lămuri, că sunteţi în rătăcire, daeă 
credeţi, c ă ne-am schimbat atitudinea fată de trecut. N'am 
făeut, nu facem şi nu uoitn să facem nici în uiitor regio
nalism, pe eare-l detestăm. 

Am făeut în „R B." numai anumite constatări asupra 
unor fapte, cari nu pot fi negate. 

flji dat articolelor şi obseruărilor noastre o interpre
tare greşită. N'a'm cerut pentru un Ardelean locul de pre
zident al Uniunii Camerelor de comerţ, ei am constatat 
numai faptul, c ă în seruieiul central nu sunt angajaji şi 
oameni |uredniei din Ardeal, cunoscători a împrejurărilor 
din> aceasta prouineie, cari numai seruieii bune ar putea 
face totalităţii. 

Nici n'am căutat să acoperim relele şi greşelile, cari 
au dus la ruină mai multe bănci ardelene odată înfloritoare. 
Douadâ eă noi înşine am înfierat faptele de rea credinţă 
şi am cerut sancţiuni. 

Când am făeut la articolul dlui Prof. Sorescu obser-
uarea, c ă constatările D-Sale priuese numai in parte băn
cile din Ardeal, n'am uoit să exprimăm decât c ă trebuie 
euitaie generalizările. 

Că nu faeem regionalism. V'aţi putut eonuinge, dacă 
sunteţi cetitor regulat al reuistei naastre, cum spuneţi, dţn 
articolele elogioase, în cari am apreciat aetiuitatea dlui 
Manoileseu şi în Nrul de faţă a dlui Teianu, scrise ambele 
de aeelaş autor al articolului asupra Uniunii Camelor de 
Gomerţ. 

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Dacia Traiană". Sibiu. 




